oc. institut obert
de catalury

Grec PAU - Gramatica: La veu mitjana en els temps primaris

A més de veu activa i veu passiva —com en llati, catala o castella—, el
sistema verbal del grec també disposa d'una veu mitjana, anomenada aixi pels
gramatics antics, que van considerar-la una mena de veu intermitja entre les veus
activa i passiva, la segona de les quals sembla haver-se derivat en grec de la veu
mitjana. De fet, la veu mitjana i la veu passiva es diferencien morfologicament
tan sols en dos temps, el futur i l'aorist, els quals pertanyen respectivament al
grup de temps anomenats primaris (present, futur i perfet) i al grup de temps
anomenats secundaris (imperfet, aorist i plusquamperfet), que es diferencien pel

fet de referir-se 0 no a accions esdevingudes o acomplertas en el passat. Aixi

doncs, també se sol emprar en el planol de la morfologia I'expressié veu
mediopassiva per referir-se als quatre temps -—present, imperfet, perfet i
plusquamperfet— que fora de context resulten idéntics en la veu mitjana i en la
Veu passiva, pero que en una frase o un text necessariament han de considerar-se
en una o altra d'aquestes dues veus.

Pel que fa la conjugacié dels temps primaris en la veu mitjana, heus aci
les desinéncies o terminacions —sobre fons gris i al costat de les propies de la veu
activa— per al present i el futur en l'indicatiu, l'infinitiu i el participi, i per al

present en I'imperatiu (el futur no existeix en aquest mode):*

present d'indicatiu futur d'indicatiu participi present participi futur
lasg -0 ...-0-pon R R 0) ...-0-0-JL0u ~OV ...-0-pevog ...=0-®V ...=0-0-lLEVOG
2asg -€1g WA 2 ..mG-€1G ..-0-1 / €1 ...-0VT0g ...=0-LEVOL ...=G-0VTOC ...=G-0-[LEVOD
3asg -€l cmE-TOL ..=0-EL ..=G-E-TOI ...-0V00, ...=0-péVN ... =G-0V00 ...=G-0-UEVT
lapl -0-[ev ..-0-peBaL ...=0-0-LEV ...-0-0-ueba ...-000MG ..m0-HEVNG ...-G-0V01|G ...=G-0-UEVTG
2apl -g-1€ ...-€-00e ...-0-€-TE ...-0-g-00¢ ..-OV ...-0-pevov ... =G-OV ...-G-0-[LEVOV
3apl -0V0L ...0-vVTOU ...-G-0V0L ...-0-0-VTOIL ...-OVTOG ...-0-HEVOL ...-G-0VTOG ...-G-0-[LEVOV
infinitiu present infinitiu futur imperatiu present
Y ...-&-00a1 Y ...-G-g-c0at 2a sg .- ...=0V 3
<..-g-€v <..-0-g-gv 3asg -6-T0 ...-¢-60m
#* " Les terminacions .- 0 .21 i..ov procedeixen de la contracci6 de vocals que es produeix en caure la -o- | 22 Pl TETE .-g-obe
de les desinencies -cati-co: .0 / ..&t < ..-&-601 , ...00 < ...-£-GO 3apl -..m0-vTOV ...-&-0Bav




Les terminacions de la veu mitjana sén les mateixes per als verbs en ® i per als verbs en w o verbs atematics (dels quals s'ha vist el present d'indicatiu),
perd en aquests verbs
- les terminacions s'uneixen a l'arrel del verb sense 'afegiment al mig de la vocal tematica o / & (per aixo aquests verbs es diuen atematics)

- no es produeix cap transformacio fonetica en la 2a persona singular

verb A0w en veu activa verb Mo en veu mitjana verb didwut en veu activa verb 810w en veu mitjana
lasg Mo = \0-® Adopan = A0-0-pon oi-0m- < 51-60-u Sidopan = d1-60-pon
2asg AbEg = \0-g1g aon /Mgt 2| < Wo-g-oon oi-0m-¢ < 8i-60-¢ didocat = di-60-c0o1
3asg Abet = \0-€1 Adetan = Ab-e-Ton oi-0w-o1(v) < 6i-60-01(v) | 6idotan = di-00-Ton
lapl Abopev = AO-0-piev Avoueba = \-06-peba 01-00-pev = 01-00-pev 0106 ueba = 01-00-peba
2a pl AbeTe = AO-€-T€ Abecbe = \0-g-00¢g di-60-1¢ = 01-00-1¢ 41doc0e = 01-00-00¢
3apl Abovot = AD-0VG61 AbovTan = \0-0-vion 01-00-a01 = 01-00-001 didovran = 6i-60-vtan

Per als verbs muts, contractes i liquids es produeixen en la veu mitjana les mateixes transformacions fonetiques que en la veu activa,

les quals ja s'han vist i es resumeixen el quadre de la pagina seglent.



Present (Exemples: 3a sg en ACT / MITJ) Futur (Exemples: 3a sg en ACT / MITJ)
Verbs muts, Fusidé de Elisidé de Fusidé de
d'arrel acabada en consonant Cap transformacio labial + o = V¥ dental + o > © labial + o = §
muda o oclusiva: BAéme L ne{BetL aye L BAEYE L neioet age L
labial B oo ¢ itb mr = BAém-e1L = ne({b-¢1 = &y-€t < BAém-o-¢g1L < mei{B-o-¢lL < &y-o-¢gl
dental 5 1t 6 it ¢ BAfmETOL neifetatL &yeTal BAEYETOL neioetal &EeTarl
gutural y x x ith 1t/00 = BAém-eg-TOAL = nmeLlb-e-TAL = Qy-e-tal < BAém-o-g-TOL < melb-oc-e-TAL < Qy-o-eg-talL
Verbs contractes, Contraccions vocaliques: Allargament de la vocal davant o:
els d'arrel acabada en vocal atw > et > otw >
a oatel > o etel > €1 otel > ol ...no... ...Nn0... ...00. ..
€ ato > €+o > ou o+to > ou € 50600700 00 € 500ETToo0 0 € 600@TGo 00
o ate > o ete > g1 ote > ou
atou > €+ou > ou o+ou > ou
T Qopel deouol TLunoetL QopHoeL dnAdoe L
< TLpd-gL < QoRé-eL < deoud-¢eL < TLpé&-o-elL < @oPé-o-elL < dnAd-o-glL
TLpudTaL poPeltat deopoUtal TLuRoeTOL poPhoetoL dnAboeTaL
< Tipd-e-talL < @pofé-e-TaL < deopo-e-tal < Tiph-o-eg-ToL < popé-o-e-Tal < dnAd-o-e-Tal
Verbs liquids, Tema de present diferent al de futur: Tema de futur diferent al de present:
d'arrel acabada en consonant 5 0 o A= AYYEAN—€ L AYYENN-e-TaL 50 oA ayyer-el dyyer-eltal
liquida: A ...OLP— xalp-et xolp-g-tat o 0 c@@= xop-¢eT1 Xop—eTTotL
p LELP— eBelp-¢et pBelp-e-TaL 000 BE= pBep-¢l eBep-eTltal
o0 nasal: M R VAV Téu-v-¢e1 Téu-v—e-TOL oo o= Tep-¢e1l Tep—eltal
v NCTRVES eolv—et poiv-—g-tatL ... OV- pov-¢e1 pov—egTtal
.ELV- Telv-glL telv-e-talL > 0 o EY= Tev-gl Tev-glTal
I terminacions de futur com les del present d'un
verb contracte d'arrel en ...g- (en IND, INF,
PART) )




Quant a I'is de la veu mitjana, aquesta no planteja en principi una
diferéncia real de significat amb la veu activa, pero si una diferencia de matis
pel que fa a la relacié del subjecte amb el verb (2) (3), o pel que fa a I'actitud
del subjecte respecte de l'accio que acompleix (1), i que sovint no es pot reflectir

en una traducio literal (4).

No obstant, també hi ha verbs que només existeixen en veu mitjana, de
manera que no és posible cap diferéncia de matis (A), i verbs que ofereixen una
barreja de veus i que tenen sempre el significat propi de la veu activa sense cap

altre matis (B).

En qualsevol cas, per als verbs que si tenen veu activa i veu mitjana (a
més de veu passiva), hom pot distingir tres modalitats de la veu mitjana:

indirecta, directa i dinamica



VEU MITJANA INDIRECTA

El subjecte fa alguna cosa per a ell mateix o en el seu interés o benefici,

perd l'accié del verb no recau directament sobre el subjecte (1).

ACTiva

‘O 7aic oikobev dpiotov eépet.

‘H déomowva y1t@dva Tolel.

* mopilet
aipel
QLAATTEL
Gimtet
apovel
Gpyet
TOVEL
neiber
Yphpet
TEUTEL
amodidmou(v)
daveilet
pictoi
dwalet
xpa
yopel

El nen porta I'esmorzar de casa seva.

La senyora fa una tdnica.

procura
cull, agafa, pren

guarda, vigila

ataca

defensa, protegeix

comenca (és el 1r a fer alguna cosa)
fa cessar una accié

persuadeix, conveng

vouov : proposa una llei

envia

lliura, retorna

doéna en préstec, presta

doéna en lloguer, lloga

emet un judici

emet una resposta oracular

es casa (un home)

Aguest valor de la veu mitjana comporta que un mateix verb, segons estigui en

veu activa 0 en veu mitjana, s'hagi de traduir amb significats diferents o

complementaris. *

MITJana

@ 'O naig oikoBev Gpiotov eépetal.

Q) ‘H 6éomova yrtdva moteitat.

mopileTon
aipeiton
QUAATTETOL
dimteTton
apdveton
Gpyeton
TOVETOL
meibeTon
yphoeTOn
TEUTETOL
amodidoton
daveileTon
picovton
dwaletan
xpoTal

yopeiton

El nen es porta I'esmorzar de casa seva.

La senyora es fa una tunica.

es procura
escull

esta en guardia, esta vigilant
pren

castiga, es venja

comenca (dona inici a una accid)
cessa en una accio

obeeix , es deixa persuadir
ypaenv : fa una dendncia publica
envia a buscar

ven , traiciona

pren en prestec

pren en lloguer

se sotmet a un judici

demana una resposta oracular

es casa (una dona)



VEU MITJANA DIRECTA
El subjecte fa alguna cosa per a ell mateix o en el seu interés o benefici, Aquest valor de la veu mitjana es déna en un nombe reduit de verbs. **

i I'accid del verb recau directament sobre el subjecte mateix (2) o sobre una part

dell (3).
ACTiva MITJana
‘O maig Aovel Tav KHva. 2 ‘O moig Aovetou.
El nen renta el gos. El nen es renta.
3 ‘O moig Aoveton TOG XEIPOC.
El nen es renta les mans.
**  Aovel renta AoveTan es renta
xpiet unta, ungeix ypieTan s'unta, s'ungeix
EvdveL vesteix EvdveTan es vesteix
Qaivet mostra eaiveral es mostra, apareix
TéPTEL torna, dirigeix TéPIETAL es torna, es dirigeix cap a

A efectes practics, es pot dir que la veu mitjana del grec es correspon amb I'Gs reflexiu del verb en catala o en castella, com sembla derivarse de I'exemple del nen
que Aoveton / €s renta, pero el cas és que el sentit netament reflexiu s'expressa en grec de la mateixa manera que en catala i castella, amb el verb en veu activa i un
pronom reflexiu: 'O naic Aover éavtoév = El nen es rentae (ell mateix) / El nifio se lava (a si mismo. D'altra banda, també pot trobar-se la combinaci6 verb en veu

mitjana i pronom reflexiu: ‘O naic Aodetar avtov = El nen es renta / El nifio se lava).



VEU MITJANA DINAMICA

El subjecte fa alguna cosa amb una implicacio particular en el desenvolupament
de l'accio (és a dir, participa en l'accié d'una manera dinamica),

i contribueix d'una manera especial a la realitzacié del procés verbal pel seu

propi interés (4) o amb el seus propis recursos o facultats.

ACTiva
‘O iepevg Bvet 101G Beoic.
El sacerdot fa un sacrifici als déus.

(Perque li ho han encomanat.)

**X goltevEL es (un) ciutada
OKOTEL observa
AvEL redimeix, rescata

TOAEUOV TTO1ET promou, provoca una guerra

= bellum movet

VEU MITJANA AMB VALOR RECIPROC
La veu mitjana pot tenir també un valor reciproc, pero aquest valor, que no pot
considerar-se propi de la veu mitjana, deriva del context, en el qual el subjecte

necessariament ha de ser plural, gramaticalment (5) o bé pel sentit (6).

Per exemple, nohttevey (ACT) significa ser ciutada, perd moirredecbon (MITT)
significa ser ciutada 'implicat', és a dir, exercir com a tal participant en els

organs politics de la ciutat. ***

MITJana
(4) ‘O iepevg Bvetan Toig Beois.
El sacerdot fa un sacrifici als déus.

(Per iniciativa propia i per un interes propi en aquest sacrifici.)

TOMTEVETOL exerceix com ciutada
OKOTELTON observa amb atencio, examina
AbeTon redimeix, rescata - amb diners propis

TOAEUOV TTOLETTON fa, du a terme la guerra

= bellum gerit

5) O1 maideg dyovilovtad.
Els nens lluiten (entre ells).
(6) Avip avopi Stodéyovralt.
Dialoguen d'home home.
[Moic moudl Srahéyovro.

Dialoguen de nen a nen.



Verbs 'mitjans’, o deponents, o media tantum

Hi ha molts verbs, anomenats per aixo 'mitjans', que només existeixen en veu mitjana (o dit d'una altra manera, que mai no apareixen amb les termiancions de la
veu activa), de manera que son equiparables als verbs deponents del llati (dels quals se sol dir que tenen forma passiva i significacio activa), tot i que sembla millor
dessignar-los com media tantum (és a dir, verbs 'en veu mitjana tan sols'). Es tracta de verbs amb un significat que per ell mateix ja suposa una implicacio

especifica del subjecte en el desenvolupament de I'accié verbal (la qual cosa constituiex el sentit de la veu mitjana en els verbs que si disposen de I'opsici6é veu

activa / veu mitjana). Entre els més comuns hi ha els segiients (més 0 menys agrupats pel seu significat):

Funcions del cap Moviment Posici6 Percepcid Funciones naturals dels cos
Bovropot voler £pyopat venir KGO o estar segut aicOdavopon adonar-se TTAPVLLLOL esternudar
aidopon avergonyir-se | &mopon seguir KeTpon jaure Bedpon contemplar TEPOOLLL fer un pet
UEUPOLLOL criticar aopicvoduot arribar yiyvopan esdevenir dxpoduat escoltar gpedyouat rotar
Nyoduot pensar dAlopon saltar dépropan mirar fixament (com una serp)

gbyopat suplicar TETOUOL volar

Alocopon pregar véopot tornar

Gryopon meravellar-se

fidopon gaudir

EpapLon estar enamorat

oKEMTOMOL considerar

0d0popan lamentar-se

céfouat respectar

poivopon embogir

Yavopon estar content

Mhoiopon desitjar

movBavopon informar-se

olopon creure




B Verbs amb barreja de veus

Alguns verbs no tenen futur actiu, sind un futur mitja amb significacio activa:

Gov® escoltar dxovoopol
Gom cantar goopon

Bodw - cridar Boroopat
oyam & callar oyfcopot
oTOVOGL® apressar-se GTOVSGCOOL

TPOYO devorar TphEopat



